



西南医科大学报



西南医科大学70周年校庆
Southwest Medical University 70th Anniversary
1951-2021

总第818期

本期4版

2021年11月27日

星期六

Southwest Medical University Newspaper

国内统一刊号 CN51-0844/G

总编 柏珂

半月报

中共西南医科大学委员会主办

校报编辑部出版

官网: www.swmu.edu.cn

七十载弦歌赓续,七十载薪火相传。一代代西南医大人众志成城、团结奋斗,走出了一条“质量立校、科技兴校、人才强校、特色名校、文化铸校”的高质量发展道路。本期,校报刊载了人民日报、光明日报、四川日报等省级及以上媒体对学校进行的专题报道,从各个方面回顾学校七十年来取得的丰硕成果,凝心聚力展望未来发展新征程!

校地共建

城市支持高校发展 高校赋能地方特色

西南医科大学的70年,是风雨兼程、砥砺奋进的70年,更是省市共建、融合发展、服务社会的70年。

11月12日,泸州市人民政府、西南医科大学市校共建区域医药健康中心支撑性项目投用交付仪式在西南医科大学城北校区举行,该项目是泸州市建设辐射川渝滇黔结合部区域医药健康中心的标志性工程,总投资14亿元,占地1500余亩,包括科技楼、实验楼、学术交流中心等14个项目。该项目的投用交付,将促进西南医科大学建成西部高水平医科大学,同时也为泸州区域中心城市建设增添新动力。

70年来,西南医科大学的建设和发展得到了国家、省市各级政府和各界的关心和支持。近5年,省财政投入教育经费约32亿元,泸州市委、市政府累计投入财政资金50亿元助力学校高质量发展。

城市为高校发展提供支撑,高校为城市开启提升能级的“大门”,省市共建,结果是双赢。社会各界帮助学校成长,学校也以另一种方式回馈社会。

9月16日4时33分,泸州市泸县发生6.0级地震。面对灾情,西南医科大学附属医院、西南医科大学附属中医医院启动应急预案,组建医疗救援队,全力驰援泸县,勇担医疗救治使命。7时30分,四川(川南)紧急医学救援队

已将第一个地震重症伤员转移至西南医科大学附属医院急诊医学部,多学科专家立即开展会诊。

不止抗震救灾,作为西南四省(市)结合区域的省级医疗中心,西南医科大学5所直属附属医院勇担社会责任,在新冠肺炎疫情等突发公共卫生事件,洪涝灾害抢险救援,援外医疗等方面成绩斐然,为川渝滇黔结合区域人民健康保驾护航。

“每次走进西南医科大学,都能感受到一种厚重的使命感。这份使命感,让西南医科大学始终肩负使命,心怀‘国之大者’,在教育、科技、医疗、乡村振兴等方面精准发力,服务人民、奉献社会。”张春祥表示。

对内积极服务反哺社会,对外构建开放办学格局。70年来,西南医科大学始终坚持以更加宽广的国际视野,扩大对外交流合作。2004年开展留学本科学历教育,先后招收来自23个国家的留学生,毕业生回国参加执业医师考试通过率81.88%。作为“一带一路”国际医学教育联盟、南亚东南亚医学教育与医疗卫生联盟成员单位,先后与20余个国家和地区建立对外合作关系。中国酒城国际心血管学术会议、国际离子通道大会等高端学术会议在校举行,国际交流合作呈现良好的态势和前景。

春华秋实

谋求高质量发展 谱写新时代华章

今年6月,科技部、教育部正式公布了第十一批国家大学科技园认定结果,西南医科大学科技园位列其中。目前该园区已入园孵化企业达207家,聚集博士、教授等各类创业人才600余人,涉及临床医学、药学、中西医结合等多学科领域。

国家大学科技园的认定,仅是西南医科大学大力实施“科技兴校”战略,为国家培养创新型人才的成果之一。近5年,学校获批各级各类科研项目4000余项,其中省部级及以上科研项目400余项,国家自然科学基金重点项目2项,在《Nature》(The Lancet)等国际期刊上发表论文3000余篇,现有国家及省部级重点科研平台30余个,获得省部级以上科技成果奖39项……科研激发时代活力,推动西南医科大学不断向前。

“作为一所立于长、沱两江,扎根川渝滇黔的高校,西南医科大学的70年,是追梦不止、奋斗不息的70年。”西南医科大学校长张春祥说。

在更名为西南医科大学后的第一个5年,“十三五”时期,学校深入实施“136”发展战略,全面推动学校高质量发展,综合办学实力进一步提升,人才培养、学科建设、科学研究、社会服务、国际交流合作等工作取得长足进步。

为国家培养一流人才,是大学永恒的核心使命。西南医科大学始终坚持以立德树人为根本,构建了多层次人才培养教育体系,形成了“德业双修、中西医并重”的办学特色,在人才培养方面交出了一份出色的“成绩单”。

学校聚集教育部“长江学者”、国家特聘教授等大批高层次人才,专任教师博士占比达45.26%;近年来学校学子在国家级、省部级竞赛中获得奖励1000余项。毕业生总体就业率保持在90%以上,用人单位对毕业生满意度在98%以上。医学毕业生执业医师资格考试通过率连续12年远高于全国平均水平,保持在全国前20%;住院医师规范化培训考试一次性通过率达到96%以上,在全国高等医学院校大学生临床技能竞赛西南西北分区赛乃至全国总决赛中多次获奖……

对于西南医大学子而言,学校里的每一寸时光,都值得品味,值得留恋。“在母校接受的医学教育、人文关怀、社团锻炼是我一生中宝贵的财富,在校时养成的持之以恒、敢于拼搏的品格让我受益匪浅!”西南医科大学中西医结合系2004级校友贺龙说。

作为一所有着深厚积淀和优良传统的高等医学院校,西南医科大学已先后培养各级各类专门人才17万余人。越来越多的毕业生成为川渝医疗卫生战线上的骨干力量,为我国医学教育、医疗服务、医疗卫生事业发展和地方经济社会发展贡献力量。

人才培养成效显著的同时,学科建设也不断为西南医科大学的高质量发展筑牢根基。药学院的快速发展,便是其中的例证之一。这个于2002年底成立的学院,现有临床药学、药学、中药学三个本科专业,药学、中药学两个一级硕士学位授权点和药理学硕士学位授权点。

从临床医学、药学获批四川省“双一流”建设学科,再到临床医学和药理学与毒理学两个学科进入ESI全球排名前1%,再到临床医学获批博士学位授权点……每一个阶段性成绩的背后,都离不开学校坚持以学科建设为龙头的总体布局。

近年来,按照“科学规划、分层推进、扶优扶强、重点突破”的思路,西南医科大学加强特色优势学科建设,强化学科考核与评估,形成了分层分类、重大发展和特色发展的良好局面。学校现有博士学位授权点1个,硕士学位一级学科授权点8个,硕士专业学位授权点10个,本科专业32个,新增国家级一流本科专业建设点3个、省级9个,获批省级应用示范专业5个。

坚持开放办学,通过请进来和走出去等方式,西南医科大学逐步加强了学术上的高水平对话和对外文化交流,国际化办学水平日益提升,国际合作与办学成果也日趋丰硕。

人才培养硕果累累,学科优势持续彰显,科研水平稳步提升,国际视野不断拓宽……这些成绩只是一个开始。站在新的历史起点,走在新时代高等教育高质量发展新征程中,西南医科大学将以坚定的信念砥砺前行,走出一条“质量立校、科技兴校、人才强校、特色名校、文化铸校”的高质量发展道路。

西南医科大学春华秋实70载 砥砺奋进立两江 仁爱济世耀忠山

筚路蓝缕

红色基因融血脉 党建引领筑根基

一切向前走,都不能忘记走过的路。“回顾学校70年的发展历程,是一部在中国共产党坚强领导下艰苦奋斗、砥砺前行的发展史……”9月22日,2021级新生开始了“开学第一课”——了解学校红色校史,这也是西南医大学子的“必修课”。

1951年,西南医科大学诞生于泸州。从最初的西南区川南医学专科学校到泸州医学专科学校,再到升格为泸州医学院,和如今的西南医科大学,建校70年里,红色基因一直流淌在西南医科大学的血脉里,成为其始终不变的鲜亮底色。

1950年,第二野战军卫生部直属一分院的128名干部战士集体就地转业,白手起家,建立了学校附属医院的前身——川南医院。1951年,在西南军区卫生部长钱信忠的提议下,西南行署决定,在川南人民行政署所在地泸州,筹建一所培养医学人才的学校,用以解决医药人才匮乏的问题。在川南医院基础上,西南医科大学的前身西南区川南医学专科学校由此诞生。

在这个艰难的时期,留学德国的医学博士房师亮、张祖德,曾在同济大学医学院任教的儿科副教授陆福培,五官科医生何中孚,来自华西的乐以和、杨俊明、胡正烈、何贵义等一批医学专门人才,放弃优越的生活和工作条件来到泸州忠山艰苦创业,秉承革命理想高于天的信念,投身祖国医疗卫生教育事业,为学校打下了坚实的根基,缔造了为民担当、重技术重应用、艰苦奋斗的光荣传统和优良作风。

以红色基因和优秀的医学教育基因作“底色”,学校紧跟时代脚步,砥砺前行,不断迎来发展新机遇。

为更好服务国家建设发展,1978年学校升格为泸州医学院,1993年成为硕士学位授予单位,从此拉开了研究生教育的序幕。2001年新建了1000余亩的城北新校区,并开始联合培养博士。2012年,泸州医学院第十二次党代会提出“125”发展战略,将“更名医科大学和实现博士点突破”确立为两大战略任务,坚定目标、攻坚克难,形成省市校共建的良好局面。

2015年12月,学校更名为西南医科大学。成功更名,是学校发展历史上重要的里程碑,也对学校作出了高质量发展的期许:2018年,中国共产党西



在第十届中国大学生医学技术技能大赛中,西南医科大学在临床医学、中医学、护理学、预防医学4个赛道全部晋级全国总决赛。

未来可期

初心不改担使命 砥砺奋进再出发

斗转星移70载,岁月如歌,征途如虹。一代代西南医大人开拓进取,艰苦创业,一步一个脚印,使学校从小到大、由弱变强,发展成为一所西部乃至全国有一定影响力的高等医学院校。

近几年,按照学校党代会确定的“136”发展战略对标建设,西南医科大学在多个方面取得了长足进步。站在新的历史起点,西南医科大学将深度融入国家发展大局、成渝地区双城经济圈建设和省委“一干多支、五区协同”“四向拓展、全域开放”战略部署,深入实施“136”发展战略,持续提升人才培养、科学研究、社会服务、文化传承与创新、对外交流与合作整体水平,力争2035年基本建成,2050年全面建成特色鲜明的西部高水平医科大学,以新担当、新作为开创学校事业发展的新局面,引领西南医科大学在新时代、新征程上阔步前行。

“十四五”期间,学校将坚持一张蓝图绘到底,坚持“人才培养、社会服务优势再提升,学

科建设、科学研究重点求突破”的发展思路,以学校“136”发展战略和“双一流”建设为引领,实现学校临床医学和中西医结合两个新增一级学科博士学位授权点,加快推进治理体系和治理能力现代化,实现全日制在校学生规模稳步增长,开启全面建设特色鲜明的西部高水平医科大学新征程。

“西南医大的‘昨天’,是一代代西南医大人‘团结奋斗、艰苦创业’的创业史;西南医大的‘今天’,是一部‘自强不息、守正出新’的现代史;西南医大的‘明天’,将是西南医大人‘厚德精业、仁爱济世’的未来史。新起点、新征程、新使命,西南医大人正朝着既定的目标、更高的水平迈进。”廖斌表示,学校将不负党和人民的重托,在省委、市委的坚强领导和大力支持下,全力推动新时代医学教育事业创新发展,力争早日全面建成党和人民满意的西部高水平医科大学。

(2021年11月22日刊发于《四川日报》)(文:瑞林 盖棋 谢明雄)



西南医科大学援湖北医疗队队员平安凯旋。